

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 206 (10994)

Суббота, 21 октября 1978 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за претворение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, стремитесь полностью реализовать возможности развитого социализма!

(Из Призывов ЦК КПСС к 61-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

НА ДЕКАДУ РАНЬШЕ

Сегодня, 21 октября, коллектив динасового завода досрочно выполнил десятимесячный план по выпуску продукции. До конца октября будет сделано дополнительно 9,5 тысячи тонн огнеупорных изделий.

В социалистическом соревновании первенство за тружениками второго цеха. Здесь замечательно работает коллектив коксового участка во главе с М. П. Михалевым. У него лучшие на предприятии показатели качества продукции.

Высоко держат марку рабочие отделения динасовых блоков первого цеха и горного участка рудника.

ФОТОРЕПОРТАЖ

Идет четвертый, решающий квартал третьего года десятой пятилетки. Ежедневный напряженный труд первоуральцев закладывает основу успешного выполнения пятилетнего плана.

Известен мастерством на Новоуткинском заводе «Искра» токарь-универсал Леонид Иосифович Зуев. Ударник пятилетки награжден орденом Трудового Красного Знамени. Одним из первых завоевал он право работать с личным клеймом качества. Рабочую марку Леонид Иосифович держит высоко. Рабочее место ударника коммунистического труда Марии Петровны Коршуновой — арматурный цех завода ЖБИК. Она сваривает арматурную сетку плит перекрытия, без задержек отпуская свою продукцию смежникам.

Успешно идут дела у коллектива первого цеха завода технологического оборудования. С начала года на его счету дополнительно к плану продукции на 120 тысяч рублей. Среди лучших — смена мастера Зои Дмитриевны Малаховой. Рабочие собирают транзисторные усилители. Их продукция пользуется большим спросом, отличается высоким качеством.



сом, отличается высоким качеством.

На снимках: токарь-универсал Л. И. Зуев; сварщик-арматурщик М. П. Коршунова; сборочный конвейер первого цеха завода технологического оборудования.

Фото Е. Фролова.



■ НАВСТРЕЧУ ДНЮ РАБОТНИКОВ АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА

ВСЕГДА В ПУТИ

В этом году шофер грузового автотранспортного предприятия И. Н. Нусратуллин отмечает тридцатилетие водительского стажа. Последние четыре года он выводит в рейсы молоковозы. Принимая его, передовой рабочий предприятия договор, обязавшись довести пробег автомобиля без капитального ремонта до трехсот тысяч километров.

Водитель доставляет в город молоко из отдаленных пунктов Ачитского района. И. Н. Нусратуллин предложил использовать молоковоз в две смены. Его напарником в дорогах стал сын Алмаз. Несмотря на трудности пути, и в дождь, и в снег, семейный экипаж Нусратуллиных точно выдерживает график.

Водители досрочно, в июне, завершили норму трех лет пятилетки. Экипаж сдержал слово. Пробег без капитального ремонта уже составил свыше трехсот тысяч километров, из них более семидесяти тысяч проделано с прицепом. Это позволило получить доход свыше 28 тысяч рублей.

Свой профессиональный праздник автомобилисты Нусратуллины встречают веселыми трудовыми подарками.

В. ПЕТРОВ, начальник производственно-технического отдела.

ПОМОГАЕТ МЕХАНИЗАЦИЯ

Трубоукладчики бригады А. И. Зборовского из управления треста Уралспецстрой с начала года уложили 1367 погонных метров труб. За это время они трудились на реконструкции Крылосовского известкового завода, на Новотрубном заводе, прокладывали трассы канализации к жилым домам города.

Ежедневно каждый рабочий бригады укладывает по 2,62 погонных метра труб вместо 2,46 по норме. И это несмотря на то, что коллектив трудится составом меньшим на два человека.

Высокая производительность достигнута за счет средств малой механизации. Мастерство отличает трубоукладчиков Ю. Д. Данилова, В. С. Григорьеву.

Л. ЧЕРЕМНЫХ, прораб.

«НОВИЧКИ» ОСВОИЛИСЬ

В движение за выполнение пятилетнего задания меньшим составом на Новоуткинском заводе «Искра» включилось 18 бригад. Это позволило высвободить тридцать труженников.

Бригада по сборке унифицированных узлов Ф. И. Огневой в четвертом цехе назначает девять человек. Все слесари-сборщики пришли из других коллективов. Рабочие неплохо зарекомендовали себя, успешно справляются с заданиями.

Распространение передового почта позволит электромашиностроителям выпустить дополнительно немало продукции, повысить производительность труда.

Л. ПЛОТНИКОВА, рабкор.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ

ВЫСОКОЕ чувство личной ответственности за судьбу выполнения плана и социалистических обязательств у коммунистов седьмого цеха Новотрубного завода. Недаром этот коллектив всегда успешно справляется с наметками. Но это вовсе не означает, что в партийной организации нет недостатков. Есть. О них шла речь на состоявшемся отчетно-выборном собрании. В обсуждении доклада приняло участие 13 членов партии, из них десять рабочих.

Выступающие основной огонь критики сосредоточили на вопросах улучшения идейно-воспитательной работы. Говорили о том, что необходимо повысить эффективность работы агитаторов.

Собрание избрало новый состав партийного бюро. На организационном заседании секретарем избран вновь А. Н. Чутов.

Н ЕМАЛО упущений в работе партбюро авторемонтного завода отметили коммунисты на своем отчетно-выборном собрании. Слабо осуществляет предоставленное Уставом КПСС право контроля деятельности администрации, не повышает авангардную роль партийцев в трудовых и общественных делах, нет

должного спроса за выполнение партийных поручений, слабо действуют политинформаторы и агитаторы, редко в коллективе выступают с лекциями инженерно-технические работники, не на должном уровне работают профсоюзная и комсомольская организации.

Секретарем партбюро нового состава снова избран А. М. Михеев.

НА ОТЧЕТНО-выборном собрании коммунисты завода трубчатых строительных конструкций с беспокойством говорили о неудовлетворительной работе предприятия в третьем году пятилетки. Об этом можно судить по таким цифрам: за девять месяцев планы по реализации продукции выполнили лишь на 93,8 процента, по производительности труда — на 96,3 процента. В чем причина? Есть, конечно, и объективные трудности. В частности, подводят поставщики металла. Но только ли в этом дело?

Значительные потери рабочего времени из-за низкой трудовой дисциплины: в нынешнем году 117 прогульщиков. Много недостатков в организации труда, низка ответственность руководителей отделов заводоуправления за реализацию хозяйственных задач.

Избрано партийное бюро из девяти человек. Его секретарем избран главный энергетик В. Н. Шпичук.

В работе собрания принял участие первый секретарь горкома КПСС М. Е. Морозов.

ГОЛОВНОЙ, ведущей называют в Билимбае парторганизацию экспериментального завода строительных конструкций и деталей. И не потому, что она самая многочисленная, а прежде всего — по делам. Тем не менее взыскательно обсудили коммунисты отчетный доклад секретаря партийного бюро завода П. Я. Махнутина. 11 человек выступили в прениях по докладу, высказали советы и предложения по дальнейшему повышению роли парторганизации на производстве, в общественно-политической и культурной жизни в поселке.

Оценку работе партийного бюро дали удовлетворительную, приняли деловое постановление и выбрали новый состав партийного бюро. Секретарем партбюро вновь избран П. Я. Махнутин.

В работе собрания участвовал член горкома КПСС, редактор газеты «Под знаменем Ленина» С. И. Леканов.

За девять месяцев городской бюджет по доходной и расходной статьям реализован соответственно на 103 и 99 процентов. Но результаты могли быть значительно лучше. Выполнен платежи по прибылям, Новотрубный завод, горпищеторг, трест столовых не обеспечили поступлений налога с оборота. Не справились с планом киноустановки Домов культуры рудоуправления и БЭЗСКиДа. Низка платежная дисциплина Билимбаевского лесхоза, завода сантехизделий и Новотуркинского завода «Искра», некоторых других предприятий. Не осваиваются средства, выделенные на ремонт жилья, учреждений культуры, на нужды здравоохранения и народного образования. Рассмотрев эти недостатки на своем заседании 17 октября, исполком городского Совета обязал руководителей промышленных предприятий, отделов и управлений горисполкома, исполкомы местных Советов принять в текущем квартале все меры для более качественного исполнения бюджета.

Музыкальной школе №1 исполнилось 25 лет. В связи с юбилеем и за большую работу по эстетическому воспитанию молодежи коллектив школы награжден Почетной грамотой городского комитета партии и горисполкома.

Коллективы молочного и мясоперерабатывающего заводов не добились ритмичности в выпуске продукции. Большая ее часть вырабатывается в последней декаде месяца. До сих пор ни один продукт не предъявлен к аттестации на государственный Знак качества. На предприятиях низка трудовая дисциплина, за девять месяцев из-за прогулов потеряно только на гормолзаводе 185 человеко-дней. По-прежнему остается высокой текучесть кадров. Ассортимент продукции мал. Новые ее виды осваиваются крайне медленно. Исполком городского Совета обязал руководителей предприятий принять все меры для повышения эффективности, улучшения качества работы.

Сейчас в Первоуральске 53 коллективных сада, членами которых состоят более пяти тысяч трудящихся. Число их растет. В минувший вторник исполком городского Совета выделил швейной фабрике земельный участок в четыре гектара для сада.

Подведены итоги летнего оздоровительного сезона среди детей. Прошел он организованно. За этот период различными формами отдыха были охвачены практически все школьники. За хорошую организацию работы исполком городского Совета наградил Почетными грамотами комитета профсоюза швейной фабрики, Новотрубного завода, а также врача пионерского лагеря «Огонек» Р. К. Москалеву, фельдшера пионерского лагеря имени Павла Морозова Н. А. Корчагина и Р. Г. Грищенко, старшего инженера-кулинара треста столовых по школьному питанию.

По предстанию прокурора исполком городского Совета обсудил недостатки в горотделе внутренних дел при рассмотрении заявлений и жалоб трудящихся.

Не раз доводилось мне писать о партийной организации швейной фабрики. Коммунисты задают тон в социалистическом соревновании. А. Ф. Аксенова, В. Т. Демидова, В. И. Никитина, Ф. С. Лагутина и другие к годовщине принятия новой Конституции СССР выполнили трехлетние задания. Большая работа проведена в коллективе по повышению качества швейных изделий. В декабре прошлого года подписан акт о внедрении комплексной системы управления качеством продукции. Партийное уделение внимание политической учебы коммунистов, заботится о комсомоле.

* Рассказы
о коммунистах

СТРОКА БИОГРАФИИ



В трудовой книжке Николая Алексеевича Снигирева единственная запись о том, что в 1940 году принят он в волочильный цех Первоуральского старотрубного завода. Но строка эта наполнена столь глубоким содержанием, что можно по достоинству позавидовать человеку, у которого она составляет целую биографию. На правом лацкане пиджака — знак «Почетный новотрубник», на левой стороне — депутатский значок и шесть наградных колодок: орден Трудового Красного Знамени, медали — высокая оценка вклада рабочего человека в достижения страны. Это не громкие слова. Представьте, какой можно достичь глубины, 38 лет занимаясь одним и тем же делом!

На участке холодного волочения труб цеха №12 филиала Новотрубного завода рабочих должностей немного: кольцевой, старший волочильщик и бригадир. Николай Алексеевич их освоил в совершенстве, десятки рабочих выучил мастерству протяжки труб, молодые инженеры-металлурги делают первые практические шаги на производстве тоже под его руководством. Он руководит бригадой, которая работает стабильно, уверенно.

В беседе у Снигирева проявляется прекрасное качество: он с волнением говорит не о себе, а о людях, с которыми прожил всю свою жизнь в цехе, на заводе. О том, что счастлив человек, окруженный товарищами, что от отношений с людьми зависит его настроение в работе. Он рассказывает, что легко ему работает с кольцевыми Петром Семкиным и Сашей Марковым, что всегда он может положиться на старшего волочильщика Федора Ковальского, посоветоваться с Николаем Полнефтовичем Полифетовым, кавалером ордена Ленина. Уважительно отзывается о партгруппе Алек-

Конечно, есть у этой первичной организации и проблемы. На фабрике свыше 400 комсомольцев. Растет же рядов членов КПСС незначительный. Ничего четыре человека приняты кандидатами. Секретарь партбюро С. Л. Шолохова на отчетно-выборном собрании самокритично призналась, что вопросом приема в партию занимались недостаточно. Оставляет желать лучшего и руководство народными контролерами.

Людмила Сунцова — секретарь комитета ВЛКСМ фабрики. Она же — редактор стенной газеты «Швейник». Два серьезнейших дела. Совместить их, безуслов-

но, очень сложно. В результате на стенде висит номер газеты двухмесячной давности. В затруднительном положении оказалась и коммунист Г. Б. Трошина. Она руководит школой «Конституция развитого социализма» и группой народного контроля в экспериментальном цехе. Председатель фабричной группы В. В. Никитина, выступая на отчетно-выборном собрании, прямо сказала о бездействии дозорных этого цеха.

В докладе отмечалось, что коммунисты В. А. Пашнин, В. Ф. Шаламов, Н. Н. Удилова, А. Н. Аликин, Н. Ф. Катаев часто не бывают на собраниях. Заведующий гаражом В. А. Пашнин не пришел и на отчетно-выборное. Они отмалчиваются на собраниях, не обсуждают поднимаемые вопросы. Не

В нашем городе ежегодно справляют новоселья около полутора тысяч семей. Переезжая в новые микрорайоны, многие довольны: радуют благоустроенные квартиры. Но проходят недели, люди привыкают к жилью, и если в первые дни хозяйки без особого труда ходили, ездили в магазины старых микрорайонов, то потом это занятие надоедает. Так возникают первые проблемы: магазины далеко, детские сады тоже, не говоря уже о поликлиниках, кинотеатрах и т. д. Однако проект застройки того или иного квартала, микрорайона предусматривает возведение не только жилья, но и детских комбинатов, магазинов и других объектов соцкультбыта. Причем, существуют нормы, по которым количество и виды этих объектов включаются в проект.

К примеру, застройка седьмого микрорайона (заказчик Новотрубный завод) жилыми домами уже завершена. Там есть школа, детский комбинат, магазины. А вот полагающейся по проекту поликлиники на 500 мест и кинотеатра нет и в помине. Не завершено также строительство торгового центра. В пятом микрорайоне не сдан детский сад и не начат общественно-торговый центр. В третьем — магазины «Книги» и «Сувениры». В четвертом микрорайоне (заказчик трест Уралтяжтрубстрой) не возводятся школа, продовольственный магазин, не прокладываются дороги. По словам инспектора государственного архитектурно-строительного контроля В. И. Гринберг, во всех названных случаях нарушены нормативы во временном отношении. Иначе говоря, строительство объектов соцкультбыта отстает от возведения жилья.

Мы бы рады построить школу, — говорит начальник отдела капитального строительства треста И. Ф. Шемякина, — да Минтяжстрой не финансирует этот объект. И на благоустройство дорог нет средств. По этой же причине в

все у них благополучно с выполнением поручений. А что же партийное бюро? Заслушивали ли отчеты этих коммунистов? Увы, утвердительного ответа нет.

К сожалению, и на отчетно-выборном собрании делового, принципиального, взвешанного разговора об улучшении идейно-воспитательной массовой и индивидуальной работы не состоялось. Зато коммунисты Т. Д. Невьянцева и В. З. Шарина говорили об уплате членских взносов. Т. М. Пономарева в двух словах сказала о работе партийной комиссии по контролю за хозяйственной деятельностью администрации. Выступление М. Н. Артамоновой, Л. Г. Сунцовой, А. Ф. Аксеновой были не по существу дела. Почему же важнейшие, злободневные проблемы остались без внимания? Собра-

нынешнем году новотрубникам удалось обеспечить средствами лишь задел под детский сад в пятом микрорайоне. Что ж, видимо, руководители предприятий не проявляют достаточной настойчивости, чтобы добиться финансирования от министерств. Важность же объектов велика. Как нужен, например, новотрубникам

служивать покупателей. И совсем уж нелепость задержала открытие магазина в четвертом микрорайоне. — Предполагалось по проекту треста Уралтяжтрубстрой в 39-м и 40-м домах четвертого микрорайона открыть продовольственный магазин, — говорит В. И. Гринберг. — Но ра-

ботники треста Уралтяжтрубстрой, представляя преме профсоюза на сегодня лежат сотни заявлений ст трудящихся предприятия с просьбой предоставить место ребенку в яслях или детском саду.

Но есть и другая причина. О ней рассказал главный инженер управления капитального строительства Новотрубного завода М. П. Александровский.

— В третьем микрорайоне уже полностью готовы четыре девятиэтажных дома, рядом с которыми должны были расположиться магазины «Книги» и «Сувениры», — говорит он. — Но государственная комиссия не может принять эти дома, пока не будет построена насосная станция у поликлиники филиала Новотрубного завода. Ее строители второго управления треста Уралтяжтрубстрой должны были сдать еще в августе.

Что и говорить, строители не спешат с возведением объектов соцкультбыта. Проектное в третьем квартале — не единственный случай. Взять хотя бы торговый центр в седьмом микрорайоне. Правда, заказчик (Новотрубный завод) финансировал этот объект малыми долями, но если бы и они вовремя осваивались, торговый центр мог бы уже об-

ОБСЛУЖИВАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ: ПРОБЛЕМЫ, ЗАДАЧИ

КОМФОРТ НА «ПОТОМ»

детский комбинат в пятом микрорайоне, если в завкоме профсоюза на сегодня лежат сотни заявлений ст трудящихся предприятия с просьбой предоставить место ребенку в яслях или детском саду.

Но есть и другая причина. О ней рассказал главный инженер управления капитального строительства Новотрубного завода М. П. Александровский.

— В третьем микрорайоне уже полностью готовы четыре девятиэтажных дома, рядом с которыми должны были расположиться магазины «Книги» и «Сувениры», — говорит он. — Но государственная комиссия не может принять эти дома, пока не будет построена насосная станция у поликлиники филиала Новотрубного завода. Ее строители второго управления треста Уралтяжтрубстрой должны были сдать еще в августе.

Что и говорить, строители не спешат с возведением объектов соцкультбыта. Проектное в третьем квартале — не единственный случай. Взять хотя бы торговый центр в седьмом микрорайоне. Правда, заказчик (Новотрубный завод) финансировал этот объект малыми долями, но если бы и они вовремя осваивались, торговый центр мог бы уже об-

не было плохо подготовлено.

Практика подсказывает, что собрание проходит деловому, если большой круг партийных активистов — партгруппорги, рядовые коммунисты готовят вопрос, составляют проект решения. Здесь же такой комиссии не создали. Члены партбюро, взявшие эту миссию на себя, не справились с ней. Они посчитали своей обязанностью только написать справки о проделанной работе. А выступающие в прениях коммунисты остановились на второстепенных вопросах, поскольку не были нацелены на главные.

Чувство неудовлетворенности осталось после отчетно-выборного собрания. Думается, новый состав партбюро и его секретарь С. Л. Шолохова учтут замечания. О. БОРОДИНА.

служивать покупателей. И совсем уж нелепость задержала открытие магазина в четвертом микрорайоне.

— Предполагалось по проекту треста Уралтяжтрубстрой в 39-м и 40-м домах четвертого микрорайона открыть продовольственный магазин, — говорит В. И. Гринберг. — Но ра-

ОБСЛУЖИВАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ: ПРОБЛЕМЫ, ЗАДАЧИ

КОМФОРТ НА «ПОТОМ»

ботники треста Уралтяжтрубстрой, представляя преме профсоюза на сегодня лежат сотни заявлений ст трудящихся предприятия с просьбой предоставить место ребенку в яслях или детском саду.

Но есть и другая причина. О ней рассказал главный инженер управления капитального строительства Новотрубного завода М. П. Александровский.

— В третьем микрорайоне уже полностью готовы четыре девятиэтажных дома, рядом с которыми должны были расположиться магазины «Книги» и «Сувениры», — говорит он. — Но государственная комиссия не может принять эти дома, пока не будет построена насосная станция у поликлиники филиала Новотрубного завода. Ее строители второго управления треста Уралтяжтрубстрой должны были сдать еще в августе.

Что и говорить, строители не спешат с возведением объектов соцкультбыта. Проектное в третьем квартале — не единственный случай. Взять хотя бы торговый центр в седьмом микрорайоне. Правда, заказчик (Новотрубный завод) финансировал этот объект малыми долями, но если бы и они вовремя осваивались, торговый центр мог бы уже об-

ШАМЫКОВЫ — СЕМЬЯ ИЗВЕСТНАЯ

Динасовый завод — детище первых пятилеток. Сегодня здесь трудятся сыновья и дочери тех, кто первыми пришли в его цехи. Династий, которые, как говорится, повторяют рабочую карьеру в трех поколениях, более десятка. А рядом с ними рождаются новые. И мы уже привыкли к тому, что по утрам нет-нет и появится у проходной «Молния», в которой говорится об успехах братьев Уткиных, о трудовых рекордах братьев Шамыковых.

Шамыковы. Обычная рабочая семья. Братья Анатолий, Виталий и Владимир трудятся в первом цехе. Анатолий и Владимир с женами Анной и Полиной — в смене мастера Н. Ф. Трубева в отделении динасовых блоков. Первый — формовщиком, а Виталий и Владимир — прессовщиками. Профессии основные. И работают братья замечательно. Анатолий, к примеру, к годовщине новой Конституции СССР справился с нормой трех лет

пятилетки. С ним-то и встретились в цехе.

Старательно привел в порядок пресс, протерев его промасленной тряпочкой (смена подошла к концу), Анатолий сдал его сменщику.

— Все в порядке, работает, как часы. Ну, всего тебе...

И лишь после этого включился в беседу.

— Конечно, главное для нас, Шамыковых, любимое дело, — говорит он. — Работать плохо мы просто не можем, было бы стыдно друг перед другом, перед женами.

Он это верно подметил. Как правило, для рабочих семей характерно стремление к тому, чтобы заслужить уважение окружающих, родственников. Анатолию нынче трижды присваивалось почетное звание «Лучший молодой рабочий». За безупречный труд ему вручили подарок — библиотеку художественной литературы.

Кстати, книги в семье Анатолия занимают почетное место. Читают все. Часто обмениваются мнениями, обсуждают, спорят. Анатолий называет только что прочитанные «Береговой ветер», «Рябиновые зори». Ну, а газеты обязательны: после работы в первую очередь знакомится с «Правдой», «Комсомолкой», городской газетой.

— Как-то трудно представить жизнь без книг, без

учебы, — рассуждает Анатолий. — Вот и я решил во что бы то ни стало получить среднее образование, сейчас учусь в 11 классе вечерней школы.

Спрашивая, как времени-то хватает на все. Улыбаются: «Захочешь, так время всегда найдешь. Это все же самому нужно. Посудите сами: стал больше знать — непременно на работе положительно скажется. А у нас ведь честь-то по труду, вот и идет все к тому, что уважения от товарищей больше. И заработок растет».

Он любит работать, как говорится, до пота. Но и цену деньгам в их семье знает. Вместе с женой Анной получают в месяц до четырехсот рублей. Нынче купили немало хороших книг, телевизор, магнитофон, кое-что из мебели. В семье подрастают двое ребятшек — им обмены справили.

Рассказал Шамыков и о своей заветной мечте. Сейчас они живут в частично благоустроенной квартире, но стоят на очереди, чтобы получить новую квартиру со всеми удобствами. На эту проблему смотрят оптимистично, надеются, что скоро справят новоселье.

Оптимизм рабочей семьи обоснован, ибо у нас на предприятии таким, как Шамыковы, почет и уважение. Они — опора коллектива. Крепкая, надежная.

А. КОБЯКОВ, рабкор.

К 250-летию ПЕРВОУРАЛЬСКА

ЗАВОД В ШАЙТАН-ЛОГУ

IV.

(Начало в № 196, 199, 201).

К весне 1732 года стосаженная плотина перегородила бурную Шайтанку.

Все лето и осень под плотной велась строительная работа. К празднику Покрова была закончена выкладка доменной печи высотой в 13 аршин. Рядом, в кричной фабрике, крытой тесом, установили три молота «тягостью» в 20 пудов каждый. В рубленом из бревен здании, под деревянной крышей, разместилась кузница «о шести горнах». В разных местах выстроили амбары под железные припасы.

1 декабря 1732 года из домны был выпущен первый чугун. С этого дня вошел в строй действующих еще один демидовский завод, получивший название Шайтанского. Поскольку на уральской земле было немало предприятий с таким именем (все они стояли на речках Шайтанках), то впоследствии его стали называть Васильево-Шайтанским. С пуском домны оживили и другие производственные помещения.

День и ночь дышала жаром домна. Через каждые шесть часов из летки выливалось от 80 до 120 пудов чугуна. Ухали в кричной фабрике молота — ежедневно здесь выковывалось до 48 пудов железа. Шумел, гремел, коптил в Шайтан-логу новый завод.

В Шайтанке над заводом — зарево. День и ночь выметывались над домной языки пламени. Те, кто работал на колошнике, не выдерживал двенадцатичасовой смены. Угарный и серный газ душили засыпчиков и угленосов. Тут же на ветру, в клубах дыма, отлеживались они и вновь принимались за работу. Домна не ждала, она ежечасно «глотала» сорок пудов руды, двенадцатипудовый короб угля и три-четыре пуда флюсов.

Нелегко приходилось и мастерам, что работали у домницы. Умельцы-мастера зорко следили через глазок за ходом плавки, держали печь на ровном жару. Если чугун отделился золотистыми в горошину каплями, которые опускались в горновой ящик, плавка шла нормально. А если мастер заметит черноту, приказывает засыпать убавить, меховой дух усилить. Не выправит дело дутьем, велит сыпать один уголь. И если после этого не будет «светлости» в печи — беда! Печь засорилась. Хозяину убыток, а мастера за оплошность выпорот тут же на заводском дворе...

Пробьют летку, вырвется раскаленный поток — берегись! Тяжела и опасна огненная работа у доменной печи.

В кричной тоже настоящей ад. Пылают огонь, искры, грохот, лязг железа, оглушительный стук тяжелых молотов. Тут хилому да слабому делать нечего. Умело подхватывают одиннадцатипудовую кричу, раскаляют ее в печи добела. Расплавленный чугун оседает на дне горна. Мастера, замедлив ход мехов, ждут, когда металл загустеет. Тогда снова пускают мехи на полный ход и ломая поднимают затвердевшее огненное тесто выше фурмы. Металл вторично плавится и каплями падает на дно горна. Из капель мастера собирают кричу. Крича поспела — подают к молоту.

Гремел в Шайтан-логу завод, возрастало производство чугуна и железа. Рост выплавки и выделки металла достигался не столько за счет ввода в действие новой техники и расширения заводского хозяйства, сколько за счет жестокой эксплуатации мастеровых. Работали по двенадцать часов. Заводской колокол, подвешенный под навесом на плотитале, сорок пудов руды, двенадцатипудовый короб угля и три-четыре пуда флюсов.

там. В полдень колокол извещал о часовом перерыве на обед. Вечером сзывал к фабрикам ночную смену.

После адского труда шли на отдых. Поселок отстроился, но все постройки имели неприглядный казарменный вид. Вдоль левого берега пруда, на восток от завода до взгорья тянулись жилые балаганы для бобылей, а срубленные «в лагу» домишки, тесно прижавшиеся друг к другу, составляли жилье «семейщиков». Домишки с высокой кровлей и маленькими слюдяными, а где и затянутыми бычьим пузырем оконцами тянулись в два ряда, образуя улицу. Унылый вид имели крестьянские дворы, покрытые дранью и дерном. Жалел заводчик для крестьян лесу, берег его на уголь.

Представление о первоначальной планировке заводского поселка дает небольшая чертеж из книги командира уральских заводов В. И. Геннина «Описание уральских и сибирских заводов».

Хуже жилось приписным крестьянам. Для них — одна казарма. Полтораста работников рубили лес, выжигали древесный уголь, добывали и перевозили руду. Царские указы обязывали приписных работать на заводе столько времени, сколько требовалось для покрытия подушной подати, причем не только своей, но и тех, кто заболел, бежал и даже умер. Подневольная жизнь и никакого просвета.

За каторжный труд мастеровые получали мизерный заработок и немного провизанта: работникам — по два, старикам, малолетним нетрудоспособным и женскому полу — по одному пуду ржаной муки в месяц...

...Василий Демидов, как пустил завод, так и умчал с Урала в Петербург. Там при дворе устроился. Заводом в Шайтанке командовали управитель да приказчики, отличавшиеся плутовством и жестокостью.

Особенно лютовали они над приписными, бежавшими с работы. Беглецов считали, что каждый свое отработал на заводчика, и тронулись в родные села Алтыновское или Богородское. Но на тайных тропах — демидовские заставы. Они и хватили беглецов.

Ю. ДУНАЕВ.

(Продолжение следует).



* ФОТООБВИНЕНИЕ

Вот уже скоро год, как баня № 1 УНЖХ Новотрубного завода закрыта на ремонт. За этот срок построены производственные цехи, даже целые заводы. На улице Трубников стоят девять пятиэтажных домов. Уже несколько лет жильцы двух верхних этажей умываются из кружек, но для этого надо проснуться среди ночи, набрать в ведро воды, а если проспичь — пеняй на себя.

А. КАДОЧИГОВ.



КАК КЛАД НАШЛИ

Что ни говори, а клад в наше время — редкость. В этом отношении нештатному инспектору госторговли И. И. Кривицкому повезло. Узнал, к примеру, Илья Исакович обыкновенную вещь: несколько недель назад поступила в райпо очередная партия ювелирных изделий на 3012 рублей 58 копеек. А на прилавке магазина № 8 они так и не появились.

— Удивительное дело, — подумал инспектор. — Прямо фантастика.

Но чудес в жизни не бывает. Поэтому материаллист Кривицкий решил узнать историю 20 цепочек и 10 кулонов.

— Как же, как же, — удивила его заведующая магазином В. Н. Томила. — Было золото. Так ведь знаете, тут же и распродали. Прямо в одночасье. И Валентина Николаевна долго толковала о растущем спросе трудящихся, о росте их благосостояния. И о том, как она лично удовлетворяла этот спрос. Выходило, что прямо с энтузиазмом это делала.

Прослушав популярную лекцию, Илья Исакович заглянул в сейф. И сразу из

инспектора превратился в открывателя клада. В бронированном ящике покоились 7 цепочек и 2 кулона, так и не дошедшие до покупателей. Как оказалось, они ждут-не дождутся не простых покупателей, а избранных, тех, кто привык входить в магазин не с обычного входа, а с черного.

Такая вот история случилась в торговой сети Билимбае. И хотя связана она с драгоценным кладом, золотой ее назвать никак нельзя.

Б. КИЙСКИЙ.

НЕ ВЕРЬ ГЛАЗАМ СВОИМ

Умельцы стрижки и бритья из ателье «Кристалл», что в поселке хромпикового завода, используют новый способ обслуживания клиентов. Называется он коротко: от ворот поворот.

Справа от парадного входа крупными буквами посетителям зазывает объявление:

«Парикмахерская работает с 7 до 22 часов». А на двери в мужской зал броская реклама корректируется поправкой, написанной уже от руки: «Работаем с 11 до 6 часов».

— Почему такой разный бой? — спросил я, поверив крупному объявлению и

зайдя в ателье в 8 утра. Вразумительного ответа не последовало. Как тут не вспомнить Козьму Пруткову, утверждавшего в свое время, что если на клетке буйвола увидишь надпись «слон», то не верь глазам своим.

А. ПЕСТОВ, рабкор.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

... Пословица «поспешить — людей насмешить» никак не относится к жильям дома № 54-а, 54-б, 64 по улице Пономарева, ушащимся и учителям вечерней школы № 2. Зима только на пороге, а они давно уже надели шапки-ушанки, валенки и другую теплую амуницию. Поступили мудро, устав верить коммунальникам филиала Новотрубного завода, которые все еще не могут обеспечить их теплом.

* * *

... Упав в августе за ремонт телевизора «Крым»

более 90 рублей, его хозяин А. О. Костюков так и не дождался безупречного ремонта. Вот уже полтора месяца загадочный прибор прочно притиснулся к заводу по ремонту радиотелевизионной аппаратуры. Но это мастеров не беспокоит. Над ними, как говорится, не каплет: популярные передатчики смотрят как на работе, так и дома.

* * *

... Инспектора городского отдела внутренних дел А. Антипин, М. Шорин и Н. Гильм — в. побывав в столовой № 37 и отведав

рагу из баранины в комбинате, обнаружили в 90 граммах мясного блюда 80 граммов костей. После этого они сказали: «В такую столовую больше ни ногой», на что заведующая Ю. Игнатова ничего не ответила, но подумала: «Вольному — воля».

(Сообщения сделаны по письмам читателей КОСТЮКОВА, ТЮТЕРЕВА, АНТИПИНА, ШОРИНА, ГИЛЬМИЯРОВА).

3 стр.

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА 21 октября 1978 г., № 20С

НАМ ОТВЕЧАЮТ

Группа жигелей Билимбае написала в редакцию письмо, в котором говорилось, что продавцы магазина № 3 горпищесторга, торгующего овощами и фруктами, обещивали

каждого покупателя на 200—500 граммов, а на справедливые замечания отвечали грубостью. С письмом ознакомилась директор горпищесторга В. З. Рубцова и ответила: «Приказом по торгу

старшему продавцу Т. А. Коряковой за обвес покупателей объявлен строгий выговор, младшему продавцу Л. А. Медведовой — выговор. Обе лишены премии за сентябрь. Это нарушение будет учтено и при выплате годового вознаграждения».

